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H. CONGRESO DEL ESTADO DE NUEVO LEÓN

LXXI LEGISLATURA

C.Diputada Juana Aurora Cavazos Cavazos
Presidenta de la Diputación Permanente

Por medio de la presente el suscrito, diputado Ranulfo Martínez Valdés, integrante del Grupo Legislativo del Partido Acción Nacional en la LXXI Legislatura del Congreso del Estado de Nuevo León, acudo a presentar  una propuesta de PUNTO DE ACUERDO, en base a la siguiente:
Exposición de Motivos

La transparencia y la debida aplicacion de los recursos del erario hacia las Obras Publicas, es un reclamo ciudadano para el quehacer de los gobiernos, pues ya estan cansados de ver que es una costumbre, que con el producto de sus contribuciones el Gobierno del Estado vive “manoseando” los recursos publicos, careciendo de su utilización optima y aplicación de manera eficiente y transparente en el tema de las Obras Públicas.

El Comité de Construcción de Escuelas es una entidad pública, descentralizada, dotada de personalidad jurídica y patrimonio propio, perteneciente al sector educativo del Gobierno del Estado de Nuevo León, en los términos del decreto número 50, expedido por este Poder Legislativo, mediante la ley creadora de este organismo. 

De acuerdo al citado instrumento jurídico, como sus objetivos específicos destaca “el establecimiento de una cultura de la calidad integral en el proceso de planeación, diseño, proyecto, construcción, equipamiento, rehabilitación y mantenimiento de la infraestructura física educativa, para coadyuvar en alcanzar una educación de excelencia en el Estado.”

La calidad de las instalaciones educativas, sin duda alguna repercute directamente en la calidad de la enseñanza; no basta contar con maestros debidamente capacitados, ni con programas educativos de vanguardia; es necesario que los edificios en donde se imparte el conocimiento cuenten con los espacios necesarios y bien planeados para la enseñanza, además de garantizar la seguridad del alumnado, del docente y del personal. 

El futuro de una sociedad depende fundamentalmente de su juventud; el anterior es un principio defendido en innumerables ocasiones en la tribuna del Poder Legislativo Nuevoleonés, y es una de las razones fundamentales por las cuales se creó el Comité de Construcción de Escuelas. 

En días pasados, según versión dada a conocer a través de un medio de comunicación de circulación en el Estado, se dio a conocer una investigación relacionada con el otorgamiento de contratos para obras publicas; por parte del Comité de Construcción de Escuelas Estatal (COCE), ha diversas empresas con aparentes vínculos entre si; que aparentan competir para ser electos y en otros casos se asignan a empresas con giro distinto al propio del ramo de la construcción.
En la nota, destaca que el Comité presuntamente ha cometido una serie de anomalías relacionadas con el otorgamiento de contratos de obra por un valor aproximado de $352,000,000.00 (Trescientos cincuenta y dos millones de pesos 00/100 M.N.), pues han sido “acaparadas” por un grupo de empresas que comparten el mismo domicilio, según aparece en sus respectivas actas constitutivas de las empresas Constructora LEXMARCK S.A de C.V, Servicios Óptimos en Construcción S.A de C.V y KEMHER CONTRUCTORAS S.A DE C.V, y que además algunas de estas su domicilio no corresponde a un establecimiento propio de una negociación mercantil; pues se trata de viviendas modestas, deduciendo con ello una supuesta simulación que la empresa tenga la experiencia del ramo correspondiente.
Ahora bien, también se destaca que estas empresas fingen competir entre ellas para obtener los contratos pues por otro lado cualquiera de ellas va a ser la elegida para la construcción, contraviniendo los aspectos de libre competencia, pues resulta “amañado” e inequitativo este proceso de licitación con la aparente complicidad de funcionarios del Comité de Construcción de Escuelas, pues de ello se desprende la falta de revisión de aspectos jurídicos y de fiscalización de los documentos de comprobación allegados por las empresas que propiciaron que gozaran de “vía libre” para que les fueran asignados contratos millonarios como aparentes “proveedores independientes”, pasando por alto el sinnúmero de irregularidades totalmente evidentes, contraviniendo los criterios descritos en el articulo 6 de la Ley de Obras Publicas del Estado, que a la letra dice:
“ARTÍCULO 6o.- La obra pública a cargo del Estado y de los Municipios deberá realizarse con criterios de transparencia, economía, imparcialidad, eficiencia, eficacia y honradez, a fin de poder contar con las mejores opciones disponibles en cuanto a precio, calidad, financiamiento y oportunidad que aseguren las mejores condiciones para el Estado y los Municipios.”

Así como en el artículo 51 fracción VI de la Ley Federal de Obras Públicas y Servicios Relacionados con las Mismas que a la letra dice:
“Artículo 51.- Las dependencias y entidades se abstendrán de recibir propuestas o celebrar contrato alguno en las materias a que se refiere esta Ley, con las siguientes personas:

VI. Los licitantes que participen en un mismo procedimiento de contratación, que se encuentren vinculados entre sí por algún socio o asociado común;”

De igual manera, la empresas de merito y de acuerdo a información de la nota periodística, que se obtuvo del Registro Publico de la Propiedad, estas tres empresas han “compartido” un mismo domicilio todos ubicados calle Valle de México 119 de la Colonia Valles de las Puentes en San Nicolás de los Garza, N.L, y al mismo tiempo de manera increíble pese a los evidentes lazos entre si, estas fueron aceptadas por el Comité para “disputar” los mismos contratos de obra; que finalmente fueron acaparados entre ellos.
Otra anomalía detectada en la investigación en cita, refiere que otra empresa con razón social MACRIN S.A DE C.V Y REMOR S.A DE C.V. de igual manera resulto favorecida con asignación contratos de construcción por un monto de $57,000,000.00 (Cincuenta y siete millones de pesos 00/100 M.N.), pese que la primera empresa tiene su domicilio en Apodaca, y en dicho lugar se localizo asentado un modesto negocio de ferretería con razón social Centro Comercial Macrin, es decir carente de características propias de una constructora, y de su acta constitutiva se desprende que su actividad principal no es la construcción, igual situación prevalece con el residencia de la empresa Remor S.A de C.V. que registro un domicilio ubicado en calle Emilio Carranza de esta ciudad, pero en dicho lugar se localizo un local que promociona la venta y reparación de aires acondicionados; y de su acta constitutiva tiene un giro distinto a la construcción de obra publica.
De lo anterior, se desprende un innegable desorden administrativo en los procesos de licitación de obras en el Comité de Construcción de Escuelas, que ha tenido como consecuencia que empresas con vínculos entre si, y con domicilios que corresponden a inmuebles con características distintas para actividades con giro de construcción hayan obtenido contratos multimillonarios.

Continuando con las múltiples anomalías efectuadas por la citada dependencia, como resultado de la investigación periodística se detectó que una empresa de razón social Desarrolladora M. S.A DE C.V, obtuvo 13 contratos de obra, en la cual aparente durante la licitación correspondiente, le otorgaron todas las facilidades a su medida, pues pese a que se lanzo una convocatoria para participantes en una obra en fecha 18 de Diciembre del año pasado, el Comité asigno directamente contratos bajo el argumento que esta empresa aparentemente posee una patente de un sistema de construcción que a su juicio resulto adecuado, esta en la licitación resulta como única participante y finalmente obtuvo contratos de obra.
Como consecuencia de lo anteriores hechos descritos en la presente, se desprende las innegables simulaciones cometidas presuntamente para favorecer a diversas a las empresas citadas y en base a la anterior existen elementos suficientes que derivan la procedencia de solicitar a la Auditoria Superior del Estado que en la revisión de la Cuenta Pública del ejercicio fiscal 2006 y 2007 del Organismo Descentralizado denominado Comité de Construcción de Escuelas del Estado (COCE) del Gobierno del Estado, ponga especial atención los resultados del procesos de licitación y contratación de Obra asignados a las empresas descritas con anterioridad y en general a todos los procesos de licitación y contratación realizados por esta dependencia y del mismo modo de haberse entregado ya a la Comisión respectiva el informe previo y definitivo de la cuenta pública del 2006, por parte del Órgano Superior de Fiscalización, y no se encuentran señalamientos sobre los procesos en cuestión se regrese para un mayor análisis, al propio órgano técnico de fiscalización, así como Se remita a la Comisión de Vigilancia del Congreso de la Unión una petición para que en la revisión correspondiente a los recursos federales pongan especial atención en los procesos de licitación, contratación y adquisición del Organismo Descentralizado Comité de Construcción de Escuelas en virtud de que los recursos que administra provienen también de la Federación.
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 63, fracción IV de la Constitución Política del Estado de Nuevo León, es facultad y obligación puntualísima a cargo del Congreso del Estado velar por el cumplimiento de las leyes; por lo anterior, es particularmente necesario iniciar ante los órganos competentes una investigación a fin de esclarecer estos hechos, de los cuales es fácilmente desprendible la probable comisión de actos de corrupción. 

Por lo anteriormente expuesto es que solicito se apruebe el siguiente proyecto de:

ACUERDO

PRIMERO: La LXXI Legislatura del H. Congreso del Estado de Nuevo León, instruya a nuestro Órgano Técnico Fiscalizador, Auditoría Superior del Estado, a través de la Comisión de Vigilancia para que en la revisión de las Cuentas Públicas de los años 2006 y 2007, del Organismo Descentralizado denominado Comité de Construcción de Escuelas, ponga especial atención en los procesos de licitación, contratación y adquisición realizados por este organismo, así como que se rinda el informe correspondiente a esta Soberanía en su momento.

SEGUNDO.- De haberse entregado ya a la Comisión respectiva el informe previo y definitivo de la cuenta pública del 2006, por parte del Órgano Superior de Fiscalización, y no se encuentran señalamientos sobre los procesos en cuestión se regrese para un mayor análisis, al propio órgano técnico de fiscalización.

TERCERO.- Se remita a la Comisión de Vigilancia del Congreso de la Unión una petición para que en la revisión correspondiente a los recursos federales pongan especial atención en los procesos de licitación, contratación y adquisición del Organismo Descentralizado Comité de Construcción de Escuelas en virtud de que los recursos que administra provienen también de la Federación.
Monterrey, Nuevo León, 11 de Febrero 2008
DIP. RANULFO MARTINEZ VALDEZ
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